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Хаустова В. Є., Петриківа О. С. Сучасні тенденції розвитку інноваційних технологій в освіті 
Дослідження інноваційних технологій в освіті набувають важливого значення, оскільки спрямовані на поліпшення якості навчання та підготов-
ку нового покоління спеціалістів до вимог сучасного суспільства. Стрімкі зміни, викликані пандемією COVID-19, військовою агресією російської 
федерації, поширенням процесів цифровізації, обумовили процеси модернізації системи вищої освіти та впровадження інноваційних підходів, за-
снованих на використанні електронних освітніх ресурсів та дистанційної форми навчання. У статті розглядається застосування в освітньому 
процесі новітніх інструментів, таких як штучний інтелект, віртуальна реальність та інших. Автори розглядають впровадження штучного 
інтелекту, віртуальної реальності, онлайн-платформ як інструментів індивідуалізації навчання та забезпечення доступу до навчальних мате-
ріалів у будь-якому місці та за будь-якого часу. Дослідження спрямоване на систематизацію даних про переваги та ризики, що характерні для 
впровадження інноваційних технологій в процес навчання. Визначено, що необхідно постійно вдосконалювати педагогічну майстерність через 
інтеграцію інноваційних технологій з метою досягнення якісно нового рівня освіти. Загалом стаття підкреслює необхідність постійної адапта-
ції освіти до швидких темпів технологічного розвитку для забезпечення результативного та ефективного навчання.
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Сучасні тенденції в освітній галузі визначають 
трансформаційні зміни та вимагають запро-
вадження інноваційних підходів, які забезпе-

чуватимуть потреби в якісно новому рівні освітнього 
процесу. За допомогою інноваційних технологій стає 
можливим забезпечення індивідуальних траєкторій 
освіти, впровадження дієвих підходів до викладання 
дисциплін, спрощення процесів отримання необхід-
ної інформації здобувачами освіти. Адже запорукою 
підготовки затребуваних з боку роботодавців фахів-
ців та їх ефективної праці є застосування нових під-
ходів, методів та технологій навчання. 

Стрімкі зміни, викликані пандемією COVID-19, 
військовою агресією російської федерації, поши-
ренням процесів цифровізації, обумовили процеси 
модернізації системи вищої освіти та впровадження 
інноваційних підходів, заснованих на використанні 
електронних освітніх ресурсів та дистанційної фор-
ми навчання. 

Багатьма дослідженнями науковців та практиків 
доведено, що від стану розвитку освітньої сфери зна-
чною мірою залежать і темпи економічного зростан-
ня країни та перспективи її розвитку в майбутньому 
[1; 2]. Тому сьогодні набуває актуальності ефективна 
державна підтримка освітньої галузі, спрямована на 
впровадження нових ефективних технологій з метою 
розвитку інтелектуального потенціалу суспільства 
загалом і підвищення якості викладання та процесів 
його здійснення, гнучкості процесу навчання зокрема. 

Як відомо, термін innоvation перекладається з 
англійської як нововведення. Зазначимо, що історич-
но склалося так, що спочатку цей термін стосувався 
науково-технічної революції в суспільстві. Згодом 
у педагогічних дослідженнях почали позначати цим 
терміном нововведення в системі освіти. Інновацій-
ність технологій в освіті покликана практично ре-
алізувати підхід, головними рисами якого є компе-
тентнісний підхід, особистісний розвиток здобувачів 
освіти, формування творчого та критичного мислен-
ня, сприяння самореалізації. Загалом новітні освітні 
технології надають здобувачам освіти можливість 
прискорювати навчання, керувати своїми курсами, 
складати іспити тощо. Науково-педагогічні праців-
ники поліпшують власні педагогічні навички, мають 
можливість створювати персональні курси, спілкува-
тися та обмінюватися досвідом, незважаючи на гео-
графічні відстані, в режимі онлайн. Тобто інноваційні 
технології в освіті забезпечують ефективну роботу 
через усунення обмежень, пов’язаних з часом і про-
стором, тим самим підвищуючи якість освіти. 

Питанням інноваційних технологій в освіті при-
свячено багато робіт зарубіжних науковців: Wang A., 
Burdina G. [3], Taylor M. et al. [5], McCarthy M. et al. 
[6], Bozalek V., Ng’ambi D., Gachago D. [7], Haleem A. et 
al. [8], Seckin-Kapucu M., Turk H. [9]. Також зазначена 
проблематика розглядається в публікаціях вітчизня-
них науковців, серед яких необхідно виділити роботи 

Бужиної І., Мар’єнко М., Коваленко В., Степаненко О.,  
Отришко О., Ребухи Л., Писаренко Т. та ін., Кизи- 
ма М. та ін., Бикова В. та ін., Пінчук О., Малицької І. 
та ін. [10–19]. 

Водночас, віддаючи належне наробкам науков-
ців у цій сфері, необхідно відмітити, що проблемати-
ка запровадження інноваційних технологій в освіті 
залишається широко обговорюваною в наукових і 
фахових колах і загалом недостатньо дослідженою 
через велику кількість нових складних викликів су-
часності, що постали перед майже всіма країнами сві-
ту. В українських реаліях це питання набуває особли-
вої важливості в умовах продовження військових дій 
на території країни, а також процесів реформування 
освітньої сфери. 

Метою статті є визначення впливу інновацій-
них технологій на освітній процес для підвищення 
якості навчання та розвитку ефективних стратегій їх 
впровадження.

Загалом усі інноваційні технології, а за даними 
ЮНКТАД (Unated Nations Conference on Trade 
and Development – UNCTAD), їх уже 17 у 2023 р. 

(у 2021 р. описувалося лише 11 технологій), покликані 
сприяти підвищенню продуктивності праці, зростан-
ню її результативності, створенню більшої кількості 
робочих місць, ніж буде заміщено ними. У Доповіді 
ЮНКТАД про інновації та технології 2023 року де-
тально описано 17 технологій, а саме: штучний інте-
лект (ШІ), Інтернет речей, великі дані, блокчейн, п’яте 
покоління мобільного зв’язку (5G), 3D-друк, робото-
техніка, дрони, редагування генів, нанотехнології, 
сонячна фотоелектрична енергія, концентрована со-
нячна енергія, біопаливо, біомаса та біогаз, енергія ві-
тру, зелений водень та електромобілі [10].

Найпопулярнішими інноваційними техноло-
гіями в освіті останнім часом стали вебінари, веб-
сайти, підкасти, мікроблоги, віртуальна реальність 
і розширена реальність (дозволяють створювати 
середовища, де здобувачі вивчають складні концеп-
ції в реалістичних умовах). На допомогу учасникам 
освітнього процесу все частіше приходять штучний 
інтелект, хмарні обчислення, онлайн-спільноти, елек-
тронні книжки, соціальні мережі, онлайн-програми, 
електронне навчання, технологія блокчейн для збері-
гання записів здобувачів освіти, тренінги. Найефек-
тивнішими результати навчання стають саме через 
поєднання самостійного оволодіння професійними 
навичками та онлайн-навчання.

Особливістю застосування вебінарів (від ан-
глійського web – «мережа» та seminar – «семінар») є 
поєднання візуальної та аудіовізуальної комунікації, 
словесної та несловесної інформації. Під час прове-
дення вебінару учасники (здобувачі) можуть задавати 
питання модератору (викладачеві) в режимі онлайн. 
Контролювати засвоєння матеріалу викладачам та-
кож можна, поєднуючи опитування з дискусією, об-
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говоренням, обміном інформацією тощо. Приєднан-
ня до обговорення з боку здобувачів освіти створює 
мотивацію до подальшої активності, емоційно під-
тримує, налагоджує спілкування між здобувачами та 
викладачем. Таким чином, вебінар виявляється дово-
лі ефективним інструментом для дистанційної спіль-
ної роботи в освітній діяльності.

Нові технології, що активно з’являються в су-
часному освітньому процесі, мають характерні осо-
бливості, що дозволяє викладачеві застосовувати різ-
ні їх комбінації під час проведення заняття, орієнту-
ючись на особистість здобувача. Володіючи особли-
востями різних технологій, викладачі обирають саме 
ті з них, які є доцільнішими в кожному окремому 
випадку, тим самим надають можливість здобувачам 
опанувати необхідні навички, компетентності тощо. 
Втім, бути ознайомленим з інноваційними техноло-
гічними трендами та втілювати їх в освітній процес є 
конкурентною перевагою сучасного викладача. 

Зміни в підходах до сучасних форм навчання 
привели до запровадження активної участі здо-
бувачів освіти в самому процесі, тобто пасивна 

роль слухача, готового для сприйняття інформації, 
перетворилася на діяльність, у процесі якої здобувачі 
за допомогою розв’язування певних проблемних си-
туацій набувають відповідного досвіду для прийнят-
тя рішень різного характеру. Найчастіше серед таких 
активних форм навчання використовується інтерак-
тивний тренінг.

Урізноманітнення методів і засобів під час тре-
нінгу лише розширює спектр освітнього процесу, охо-
плюючи як теоретичну, так і практичну базу заняття, 
але при цьому необхідно також ураховувати рівень 
обізнаності учасників із конкретної теми, ресурси та 
умови проведення такого інтерактивного заняття. 
Особливістю такого навчального процесу є взаємодія 
як між учасниками групи, так і з тренером, оскільки 
тренінг передбачає впровадження нових підходів, за-
своєння та обробку нової інформації, розвиток нових 
умінь і навичок із метою самовдосконалення [10].

Розробники тренінгу, Ю. Н. Ємельянов та  
Е. С. Кузьмін, пропонують угрупування методів про-
ведення тренінгів у три блоки: до першого входять 
дискусійні методи, які вимагають від учасників ак-
тивної участі з проведенням аналізу та моделювання; 
другий блок включає ігрові методи із застосуванням 
ділових, рольових ігор, мозкового штурму; третій 
блок містить сенсетивний тренінг, що дозволяє тре-
нувати самопізнання [11; 12].

Незважаючи на те, що така форма проведення 
заняття, як тренінг, в Україні активно впроваджуєть-
ся в освітній процес відносно нещодавно, вона вже 
показала свою ефективність завдяки стимулюванню 
пізнавальної активності, креативних підходів, твор-
чого мислення у здобувачів в процесі набуття ними 
компетентностей. Під час тренінгу здобувачі можуть 

демонструвати здібності до прийняття нестандарт-
них рішень, проявляти творчій підхід, працювати в 
команді, розподіляючи обов’язки та відповідальність 
за обраний варіант вирішення поставлених питань. 
Таким чином, практичний досвід здобувачі отриму-
ють, беручи активну участь у розв’язуванні ситуацій-
них завдань, що формує сучасного фахівця, готового 
працювати в невизначених умовах, що дійсно є цін-
ною компетентністю.

Застосування тренінгових технологій допома-
гає розкрити особистісні якості здобувача, навчають 
співпрацювати з іншими учасниками тренінгу, де-
монструють, як формувати спільне рішення на основі 
співпраці, толерантного ставлення до протилежної 
точки зору тощо.

Найдинамічнішою та досі не осягнутою по-
вною мірою інноваційною технологією, яка 
займає окреме місце як в освіті, так і в розви-

тку суспільства загалом, виявився штучний інтелект. 
Саме використовуючи штучний інтелект, викладачі 
та здобувачі освіти можуть значно скоротити час на 
виконання рутинних завдань, що створює можливос-
ті прискорювати навчальний процес. Окремі можли-
вості вдосконалення освітнього процесу шляхом за-
стосування штучного інтелекту наведено в табл. 1. 

При цьому необхідно відмітити, що викорис-
тання та вплив технологій штучного інтелекту на 
освітній процес ще достатньо не вивчено, тож вони, 
поряд із цілим набором переваг, можуть нести і дуже 
багато ризиків, про що вже ведуться активні дискусії 
серед фахівців. Отже, очевидно, що застосування тех-
нологій штучного інтелекту в освіті потребує глибо-
ких подальших досліджень.

При впровадженні інноваційних технологій в 
освітній процес обов’язково потрібно враховувати 
критерії їх ефективності, а також потенційні загрози, 
що призводять до зниження креативності та навичок 
критичного мислення здобувачів у процесі навчан-
ня. Таким чином, для досягнення результативності й 
ефективного використання широких можливостей су-
часних інструментів необхідна орієнтація на динаміку 
поліпшення результатів навчання, доступність, адап-
тивність до потреб здобувачів, оптимальність витрат 
часу та ресурсів суб’єктів навчання тощо. Викладач 
має обирати ефективні педагогічні стратегії для опти-
мального використання інноваційних технологій. 

У навчальному процесі інноваційні технології 
використовуються через створення онлайн-плат-
форм, впровадження віртуальної та розширеної ре-
альності, а також штучного інтелекту для індивідуа-
лізації навчання та оцінювання успішності здобувачів 
освіти (табл. 2). 

Ефективне застосування інноваційних техноло-
гії має сприяти поліпшенню різних аспектів освітньо-
го процесу, вдосконалюючи якість та ефективність 
навчання. 
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Таблиця 1

Деякі переваги використання штучного інтелекту учасниками освітнього процесу

Види робіт, які ефективніше  
виконувати за допомогою  

штучного інтелекту
Переваги для викладачів Переваги для здобувачів освіти

1. Автоматизація оцінювання Ефективне переглядання великої 
кількості робіт Об’єктивні параметри оцінювання

2. Персоналізація навчання Адаптація матеріалів до потреб  
кожного здобувача освіти Індивідуальний підхід до навчання

3. Автоматизоване створення змісту Генерація навчальних матеріалів  
та завдань Доступ до різноманітних матеріалів

4. Автоматизація рутинних завдань Можливість зосередитися на твор-
чому та індивідуальному підході

Можливість зосередитися на глибшо-
му засвоєнні матеріалу замість  
виконання рутинних завдань,  
які можуть бути виконані за допомо-
гою штучного інтелекту

Джерело: складено за даними [15].

Таблиця 2

Особливості використання інноваційних технологій в освітньому процесі

Інноваційна технологія Переваги Недоліки Приклад впровадження  
в освітній процес

Віртуальна реальність (VR)

Збільшення інтерактивнос-
ті та залучення здобувачів 
освіти, створення живопис-
них навчальних сценаріїв

Високі витрати  
на обладнання

Віртуальні тренажери для 
складних наукових концепцій, 
відтворення експериментів  
у віртуальній лабораторії

Штучний інтелект

Індивідуалізація навчання, 
аналіз успішності й адапта-
ція програми навчання під 
потреби здобувача освіти

Технічні обмеження,  
висока ціна обладнання

Розробка алгоритмів для 
оптимізації дослідницьких 
процесів

Онлайн-платформи
Доступність для навчання  
з різних місць, різноманіття 
навчальних ресурсів

Обмеження доступу  
до інтернету

Віртуальні конференції, 
онлайн-ресурси для обміну 
науковою інформацією 

Розширена реальність (AR)

Поліпшення зорового 
сприйняття, взаємодія  
з реальними об’єктами  
та віртуальним контентом

Технічні обмеження,  
висока ціна обладнання

Розробка AR-інтерфейсу для 
поліпшення сприйняття навко-
лишнього простору (специфіч-
ні дослідницькі методики)

Джерело: складено за даними [12].

Серед основних складових освітнього процесу, 
які стали доступними для вдосконалення, є такі: 
 навчальний контент (розробка інтерактивних 

навчальних матеріалів, використання онлайн-
ресурсів); 

 методи навчання (провадження ігрових тех-
нологій для поліпшення розуміння та засво-
єння навчальних матеріалів); 

 оцінювання (застосування автоматизованих 
систем для об’єктивного й ефективного оці-
нювання та надання зворотного зв’язку, що 
дає можливість сповіщати про набрані бали 
здобувача); 

 місце та час навчання (розробка дистанційних 
курсів надає доступ до навчальних матеріалів 
з будь-якого місця та в будь-який час).

Упровадження віртуальної реальності (VR) в 
освітній процес також робить значний внесок 
у розуміння та сприйняття навчального мате-

ріалу. Передусім, це організація віртуальної екскурсії, 
яка дозволяє здобувачам відвідувати місця та події, 
недоступні в реальному житті. В умовах сьогодення, 
коли здобувачі навчаються дистанційно, є можли-
вість практичного вивчення виробничих процесів 
без необхідності фізичного відвідування підприєм-
ства. За допомогою організації віртуальної екскурсії 
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здобувачі відвідують підприємства різних форм влас-
ності, незважаючи на місцезнаходження здобувача-
практиканта та об’єкта практики. Крім того, такий ін-
струмент дозволяє організовувати екскурсії на закор-
донні підприємства, тим самим глобально розширює 
знання та підвищує зацікавленість здобувачів освіти 
до вивчення конкретного підприємства чи галузі.  
А також віртуальні екскурсії створюють можливість 
співпраці навчальних закладів та бізнесу з питань ка-
дрового потенціалу. Відвідуючи підприємства, навіть 
у віртуальний спосіб, здобувачі вивчають етику робо-
ти, специфіку комунікацій, культурні аспекти таких 
підприємств. Крім екскурсій, є можливість створю-
вати віртуальні навчальні простори для проведення 
лабораторних занять та інтерактивних лекцій. 

Використання онлайн-платформ у сфері освіти 
вирішило проблему організації дистанційного 
навчання як для школярів, так і для здобувачів 

вищих освітніх рівнів. Найпростішою та безкоштов-
ною платформою, яка найчастіше використовується 
у вітчизняних закладах середньої освіти, є Google 
Classroom. Це проста у використанні платформа, за-
безпечена всім необхідним, з різноманітними інстру-
ментами для створення, зберігання та обміну інфор-
мацією, що дозволяє віддалено якісно проводити на-
вчання. Вища школа найчастіше використовує плат-
форму Moodle, яка вимагає глибокого вивчення особ-
ливостей роботи з цим інструментом. За допомогою 
цієї платформи зручно управляти дистанційним на-
вчанням групи чи класу, публікувати матеріали в різ-
них форматах, диференціювати доступ до навчально-
го контенту. Одним із популярних у вчителів сервісом 
є EDMODO. Він побудований у вигляді соціальної 
мережі, яка також забезпечує можливість дистанцій-
но працювати з аудиторією. В українській платформі 
«Мій клас», якою користуються вчителі, репетитори, 
організатори курсів, не всі функції безкоштовні, на-
томість вона має величезну кількість завдань, відпо-
віді на завдання (щоб зменшити час на перевірку для 
вчителів), автоматичне оцінювання тестових завдань. 
Молодша та середня школа має можливість працюва-
ти із сервісом CLASSDOJO, який дозволяє зв’язатися 
з батьками, відправляти повідомлення в групу учнів, 
має журнал, в який виставляються оцінки. До того ж, 
сервіс яскравий, креативний, з анімаціями. 

Упровадження в освітній процес ще однієї по-
тужної технології, такої як 3D-друк, надає безліч 
можливостей учасникам освітнього процесу: це і ві-
зуалізація для кращого сприйняття та розуміння в 
різних предметних областях, і індивідуалізація на-
вчання з можливістю персоніфікованого підходу до 
потреб кожного здобувача, і підтримка STEM-освіти 
(розвиток навичок у галузях науки, технології, інже-
нерії). За допомогою такого принтера у здобувачів 
є можливість створювати реальні об’єкти на осно-
ві віртуальних моделей, що сприяє креативності та 
творчій активності.

Загалом будь-яка інноваційна технологія підлягає 
вивченню та оцінці її ефективності. Результати 
таких досліджень сприяють адаптації обраних 

технологій до індивідуальних потреб здобувачів, ви-
значенню переваг і недоліків, що дозволить виклада-
чам обрати найефективнішу для освітнього курсу. Для 
оцінки ефективності впровадження інноваційних тех-
нологій можуть використовуватися такі критерії, як:
 академічні показники (проводиться аналіз 

змін у середніх балах і результатах здобува-
чів під час упровадження нових технологій, 
порівнюється успішність груп, які викорис-
товують інноваційні технології в навчанні,  
з традиційними методами);

 залучення та мотивація (проводиться спо-
стереження за рівнем зацікавленості та моти-
вації учасників освітнього процесу);

 оцінка задоволення учасників освітнього про-
цесу (проведення опитування стосовно вра-
ження від упровадження інноваційної техно-
логії в навчальний процес);

 реалізація ресурсів (визначаються матеріаль-
ні та часові витрати на підготовку та впрова-
дження обраної технології).

У звіті Організації об’єднаних націй з питань 
освіти, науки і культури (ЮНЕСКО) за 2023 р. зосе-
реджено увагу на ролі цифрових технологій в освітніх 
системах як підтримки освіти, заснованої на взаємо-
дії з людиною, а не для її заміщення. Роль виклада-
ча тільки підвищується, бо саме педагог бере відпо-
відальність за той баланс освітньої програми, яка на 
межі цифрових трансформацій сприятиме форму-
ванню моральних орієнтирів, стимулюванню творчої 
діяльності та сумісної роботи здобувачів. 

Сьогодні технології розвиваються з шаленою 
швидкістю, тому насправді майже неможливо одно-
значно оцінити їх результативність та ефективність. 
Проте технології не обов’язково мають бути най-
сучаснішими для досягнення позитивного впливу. 
Щодо змін, пов’язаних з використанням цифрових 
технологій, вони є поступовими, нерівномірними 
та, залежно від умов, більш чи менш значущими. Ви-
користання цифрових технологій залежить від соці-
ально-економічних умов, бажання та підготовленості 
викладачів, рівня освіченості та доходів країни [15]. 

З метою підтримки освітянської спільноти 
ЮНЕСКО започаткувала безкоштовні курси з підви-
щення рівня цифрової грамотності. Одним із таких 
ресурсів стала платформа Глобальної освітньої коа-
ліції ЮНЕСКО (Global Education Coalition), створена 
для співпраці та обміну досвідом у сфері освіти під 
час надзвичайного стану та після нього [18]. Для до-
сягнення основних освітніх цілей своєї діяльності та 
їх практичної реалізації Глобальною освітньою коалі-
цією створено: Global Skills Academy, Global Teacher 
Campus і Global Learning House. Вони спрямовані на 
підтримку освітян у намаганні підвищити свій рівень 
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педагогічної майстерності, оволодіти цифровими 
технологіями та іншими формами дистанційного та 
змішаного навчання, а також мають онлайн-ката-
лог курсів для самостійного навчання викладачів 
(COURSERA, ProFuturo) [19].

ВИСНОВКИ
Отже, в результаті проведеного дослідження ви-

значено таке. Впровадження інноваційних технологій 
в освітній процес допомагає підвищити доступність 
навчальних ресурсів, збільшити зацікавленість здо-
бувачів і поліпшити якість навчання. Обов’язковою 
умовою використання цих інструментів є забезпечен-
ня доступності технологій для всіх верств населення 
та організація підготовки педагогічного персоналу 
для роботи з ними. На відміну від існуючої точки зору 
щодо заміщення роботи викладачів інноваційними 
технологіями ми вважаємо, що роль викладача тіль-
ки посилюється через підвищену відповідальність за 
утримання балансу між традиційними методами на-
вчання та технологіями. Важливо навчати здобувачів 
освіти етичному використанню технологій, розвива-
ти цифрову грамотність у процесі створення освіт-
нього середовища нового зразка.                    
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